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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 908

DATA: 05/10/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS (Atestado)

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos cinco dias do mês de outubro, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas, e quatro
minutos, no Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida
Adrião  Monteiro  nº 2360,  em  Capivari  do  Sul,  a  PRESIDENTE  vereadora SANDRA

CARDOSO abriu a presente Sessão Ordinária e convidou o vereador SERAFIM DE LIMA
para  fazer  a  leitura  de um trecho da Bíblia.  A seguir  a  PRESIDENTE informou que na
TRIBUNA POPULAR não  há  oradores  inscritos.  A seguir  a  PRESIDENTE anunciou  o
resumo da ata nº  907 e abriu  espaço para  retificações,  e  não havendo quem quisesse
retificar declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou ao 1º Secretário da Mesa que

fizesse  a  leitura  da  ata  nº  907.  No  espaço  do  EXPEDIENTE foram  lidas  as
CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO Ofício do Gabinete nº 182/15 que encaminhou a
ata n° 07/15, referente aos Projetos de Lei do Executivo ns° 50 e 51/15; n°  186/15 que
encaminhou resposta  à  Orientação Técnica  do Igam n°  19.676/15 referente  ao PLC N°
02/15; n° 189/15 que encaminhou a ata n° 10/15, referente à realização de audiência pública
para tratar de regularização das construções consolidadas no município, conforme proposto
no PLE N° 45/15; n° 190/15 que encaminhou os PLEs. ns° 52/15 e 53/15. Em CIÊNCIA AO
PLENÁRIO foi lido PLE N° 52/15 e PLE N° 53/15. A seguir a  PRESIDENTE informou que
nada  consta  na ORDEM  DO  DIA.  A  seguir  no  espaço  do  EXPEDIENTE  DOS
VEREADORES a  vereadora  NORA  NUNES iniciou  destacando  o  grande  número  de
eleitores que compareceram às urnas do município para votar nas eleições para conselheiro
tutelar,  o  que  demonstra  a  importância  dos  mesmos  para  a  proteção  à  criança  e  do
adolescente. Pela primeira vez em todo o País, uma eleição contribuiu para que se fortaleça
esta atividade decisiva para que os direitos da infância sejam preservados. Os conselheiros
são os guardiões, os vigilantes das leis que devem ser cumpridas conforme o Estatuto da
Criança e do Adolescente. É uma atividade como sabemos delicada, pois quantas vezes os
conselheiros  enfrentam  situações  difíceis  e  constrangedoras,  enquanto  procuram
desempenhar  suas  atividades.  Os  conselheiros  também têm o compromisso  não  só  de
denunciar, mas também de orientar, aconselhar e mediar os conflitos. O importante é que os
princípios  do  conselho  tutelar  sejam  preservados.  Os  conselhos  existem  para  que  o
conhecimento, o bom senso e a convivência dos conselheiros estejam a serviço das famílias



e das comunidades. Parabenizo neste momento os conselheiros titulares eleitos, senhores
Sérgio, Carlos Henrique, Cristina, Elisabete, Bruna, e os suplentes Daniela, Carla, Margori,
Adriana Pereira e Adriana Montano. Continuando se referiu à campanha do outubro rosa,
que é um envolvimento mundial pela visibilidade da luta contra o câncer de mama. O evento
é promovido em todas as cidades do nosso Estado pelo Instituto de Mamas do Rio Grande,
o IMAMA, que ontem reuniu em Porto Alegre mulheres que traziam nas camisetas cor de
rosa o lema deste ano que é “Para todas as Marias”, um apelo pelo acesso igualitário no
Sistema Único de Saúde ao tratamento para o estágio mais avançado da doença. Outubro
rosa também chegou à fachada de todos os prédios públicos, monumentos e escolas em
todo o mundo, que são iluminados pela cor rosa para lembrar a campanha. No Brasil ela
iniciou na Câmara e no Senado Federal, no Palácio do Planalto em Brasília, e também a
seguir na Câmara de Vereadores em Capivari do Sul. Destacou que atualmente as mulheres
estão mais conscientes de que precisam procurar o médico. O Sistema Único de Saúde é
que  não  está  conseguindo  atender  a  demanda  cada  vez  maior  do  câncer  de  mama.
Continuando também se referiu à nova troca do ministro da educação, pois só no Governo
da Presidente Dilma teve cinco trocas na Educação. Novamente por interesses políticos, o
“Brasil  nossa  querida  pátria  educadora”,  em menos  de  seis  meses  o  professor  Renato
Janine Ribeiro foi dispensado, quem assume é o senhor Aloísio Mercadante, que perdeu a
Casa Civil. É lamentável, pois a educação depende de políticas públicas de longo prazo e a
maioria dos países que se desenvolveram foi através da educação. Temos agora muitas
incertezas em relação ao Plano Nacional de Educação, e sobre as mudanças no fundo de
financiamento  do  ensino  superior  no  Programa  Ciências  sem  Fronteiras.  As  políticas
educacionais precisam de continuidade, pois estas mudanças constantes podem até mesmo
gerar  uma  pátria  deseducadora,  concluiu  a  Vereadora.  A seguir  o  vereador  ROBERTO
CAMARGO iniciou falando sobre as datas festivas deste mês de outubro. Referiu-se ao dia
doze  de  outubro,  o  dia  da  criança,  e  aproveitou  a  oportunidade  para  parabenizar  aos
conselheiros tutelares, eleitos ou não, pelo ato de coragem e firmeza de ter colocado os
seus nomes à disposição para um trabalho tão importante que é a proteção e a defesa dos
direitos das crianças e dos adolescentes. Continuando também prestou uma homenagem a
Nossa  Senhora  Aparecida,  ao  qual  é  devoto  e  que  é  uma  Santa  Milagrosa.  Também
parabenizou a comunidade de Capivari do Sul pela realização do vigésimo nono baile da
Comenda, especialmente os organizadores e comendadores Gelson e Iara, bem como todos
os demais comendadores e colaboradores, pois estão todos de parabéns, porque não é fácil
realizar com essa grandeza, em um momento tão difícil  que passa o nosso País, e eles
fizeram isso brilhantemente e merecem as nossas homenagens. Continuando parabenizou
ao Jornal Correio do Povo pela passagem dos seus vinte anos de prestação de serviços à
comunidade brasileira e gaúcha, e fez a leitura da matéria de José Paulo Cairoli, e solicitou a
Secretária que possamos estar encaminhando um ofício a esse jornal parabenizando pela
passagem dos seus cento e vinte anos. Continuando o Vereador destacou que saiu uma
campanha inédita em Porto Alegre, e em todo o Rio Grande, lançada por diversas entidades,
que visa aumentar os níveis de confiança dos consumidores gaúchos sob o slogan: “Não dê
voz e vez ao medo”, para que as pessoas sejam estimuladas a ser parte ativa na relação de
consumo na aquisição de bens e  serviços,  atenuando o temor de circular  pelas  ruas e
lugares públicos. Salientou que essa iniciativa vem no mesmo sentido do seu pedido que
encaminhou para que o Secretário de Segurança do Estado do Rio Grande do Sul encampe
as forças do Exército Brasileiro,  e que também foi  acompanhado pelo Prefeito de Porto



Alegre o Fortunati, que já manifestou o pedido ao Governo Federal para que seja colocado o
Exército na rua. Finalizando informou que no dia nove de outubro, nessa sexta-feira é o seu
aniversário, onde estará completando cinquenta e sete anos e aguarda os amigos que serão
muito  bem  vindos,  concluiu  o  Vereador.  A seguir  o  vereador  DANIEL  COUTO iniciou
parabenizando em nome do casal Gelson e a senhora Iara, todos os comendadores pelo
excelente Baile da vigésima nona Comenda, ao qual se fez presente, e estava tudo ótimo,
um excelente cardápio, um conjunto muito bom, enfim tudo muito bem organizado. Também
parabenizou  a  todos  os  conselheiros  eleitos,  pela  eleição  para  conselheiro  tutelar  que
ocorreu  nesse  final  de  semana,  parabenizou  especialmente  a  Presidente  do  Conselho
Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente - COMDICA, a senhora Sônia Mainardi,
e também as funcionárias da Câmara, Sirlei  e Luciana que lá estiveram nesse domingo
colaborando  com  o  seu  trabalho  para  a  realização  desse  processo  democrático.
Parabenizou também todos os candidatos que colocaram o seu nome à disposição para
concorrer ao cargo de conselheiro tutelar, que não é uma missão fácil, pois além de passar
pelo desgaste de uma eleição, é um trabalho difícil, ao qual tem conhecimento porque a sua
esposa já foi conselheira tutelar desse município. Disse que durante a sua campanha de
vereador sempre deixou claro que uma de suas bandeiras era lutar pela valorização dos
conselheiros tutelares, e informou que algumas conquistas já foram obtidas, também com a
luta da Presidente da COMDICA e também com a sensibilidade do Prefeito que aumentou o
salário com o apoio dessa Casa Legislativa. Salientou que embora tenhamos conquistado
alguns avanços em prol dos conselheiros tutelares, estas ainda não são suficientes, e desde
já manifestou o seu apoio a essas pessoas que concorreram e se elegeram como titulares e
suplentes, devemos continuar lutando por melhorias através da presidente do COMDICA,
que  já  veio  a  essa  Casa  solicitar  que  também seja  dado  aos  conselheiros  a  cesta  de
alimentação  que  é  dada  aos  servidores.  Disse  que  o  salário  do  conselheiro  aumentou,
porém de acordo com a responsabilidade e o serviço prestado agente sabe que o valor
ainda  está  aquém do  que  deveria  receber  um conselheiro  tutelar.  Finalizando  salientou
ainda, que para as próximas eleições também tem que ser revista a questão de exigência do
ensino  médio,  pois  queremos  a  valorização,  mas  essa  tem  que  vir  acompanhada  da
qualificação  dos  conselheiros  tutelares.  A seguir  o  vereador  SERAFIM DE LIMA iniciou
dizendo que falar do conselho hoje está fácil, pois já foi comentado pela vereadora Nora,
Roberto e Daniel, porém disse que quer falar daqueles que não se elegeram, pois quando
alguém não se elege fica muito  deprimido, e lembrou que a candidata Cristina na outra
eleição  não  se  elegeu  e  ficou  como suplente,  e  depois  acabou  assumindo  o  cargo  de
conselheira, e ninguém diria que nessa eleição ela seria a candidata mais votada. Segundo
o Vereador, esse fato serve para demonstrar que os últimos serão os primeiros, desde que
demonstrem trabalho. Finalizando agradeceu a comunidade de Santa Rosa, e também a
todos que compareceram às urnas para votar na defesa de seus direitos, porque esse ato é
votar a favor dos seus direitos. Parabenizou a Cristina pelo primeiro lugar, pois ela é cem por
cento da Santa Rosa, e também a Betinha que foi eleita, e também é da Santa Rosa, porque
toda a sua família é de lá. Disse que isso demonstra que a Santa Rosa é uma comunidade
unida, e sendo vereador se sentiu muito constrangido em se jogar nessa eleição, assim
como se joga para vereador, pois a Carla também foi candidata e gostaria que o partido
também se  jogasse,  pois  nós  como  vereadores  não  podemos.  Finalizando  parabenizou
todos os candidatos que participaram. A seguir a vereadora  SANDRA CARDOSO iniciou
justificando  que  o  vereador  Daniel  Vargas  não  está  presente  por  motivos  médicos.



Continuando se referiu às atividades do Outubro Rosa, ao qual colocamos uma simples faixa
cor de rosa na tribuna, mas que demonstra o nosso engajamento de conscientização da
população do diagnóstico precoce do câncer de mama. Manifestou a toda a família Dutra o
seu sentimento pela perda da senhora Eva Dutra. Continuando reforçou a importância de
cada cidadão que cumpriu com o seu dever nesse final de semana e compareceu para votar,
foi  um  numero  significativo,  em  uma  eleição  que  não  é  obrigatória,  demonstrando  a
consciência da comunidade sobre o trabalho importante desenvolvido pelos conselheiros
tutelares.  Continuando,  disse  que  esse  mês  realmente  foi  um  mês  de  muitas
comemorações, que já foram citadas pelo vereador Roberto Camargo, mas quer destacar o
dia primeiro de outubro que foi comemorado o dia do vereador, ao qual disse ter orgulho de
pertencer a esse grupo de vereadores, e esse ano estar a frente dos trabalhos presidindo a
Casa Legislativa. Tenho orgulho do comprometimento de todos, pois tenho acompanhado
nas mídias e nas redes sociais diversas críticas, mas aqui trabalhamos com seriedade, e
isso é de cada um de nós que forma esse conjunto, onde todos nós juntos podemos nos
orgulhar pelo trabalho que realizamos sempre em busca do bem comum da comunidade e
do  nosso  município.  Finalizando  informou  que  no  dia  vinte  e  sete  de  outubro  próximo
teremos uma sessão solene para homenagear os atuais vereadores e todos os vereadores
do município de Capivari do Sul nesses vinte anos de município, pela sua contribuição com
o desenvolvimento de Capivari do Sul. A seguir Não havendo nada na ORDEM DO DIA a
PRESIDENTE  deu  início  ao  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS, sendo  que  se
pronunciaram respectivamente  os  vereadores  ROBERTO CAMARGO e  NORA NUNES,
sendo  que  ambos  solicitaram  o  registro  do  pronunciamento.  O  vereador  ROBERTO
CAMARGO iniciou  manifestando  o  seu  pesar  aos  familiares  da  senhora  Eva  Dutra.
Continuando o Vereador parabenizou todos os professores que no próximo dia quinze será o
seu dia, pois esses educadores são verdadeiros heróis. Continuando o Vereador chamou
atenção para as comemorações do município que serão agora no próximo dia vinte e dois
de outubro. Informou que montou um blog para se comunicar mais com os seus eleitores e
colocou essa questão que falará agora no blog para discutir também com a comunidade,
para saber o que a comunidade pensa. Segundo o Vereador nosso município tem quatro
cantos  de  entrada  onde tem uma mensagem linda  “Capivari  do  Sul  Terra  de  Giussepe
Garibaldi”,  mas a Capivara que está nesses quatro cantos está distonando, pois no seu
entendimento fica algo que não soa bem, imagina alguém perguntar para a nossa filha, onde
tu mora? E ela ter que responder, eu moro na terra das Capivaras, porque Capincho se usa
para o macho, e capivara para a fêmea, e no seu entendimento não fica bem. Pediu apoio
para que possamos pedir ao Prefeito Marco que traduza os momentos históricos, como os
lanchões que atravessaram o Rio Capivari, ficaria muito mais interessante a colocação do
Barco Seival do que as capivaras, concluiu o Vereador. A seguir a vereadora NORA NUNES
iniciou manifestando os seus sentimentos ao amigo Flávio da Madecasa pelo falecimento de
sua mãe.  Parabenizou o casal  Gelson e Iara  que foram os comendadores do Baile  da
Comenda desse ano,  e também todos os demais comendadores e colaboradores,  onde
estava tudo muito organizado, dentro do contexto da proposta do Baile, estava tudo muito
bonito.  Continuando  referiu-se  a  colocação  do  vereador  Roberto  Camargo  sobre  as
Capivaras, pois respeita o pensamento do vereador, mas se orgulha de ter a frase a Terra de
Giussepe Garibaldi, onde a roda que está no trevo representa essa epopéia que passou por
aqui, porque o que realmente foi construído aqui em Capivari do Sul, pelo marceneiro Abreu,
foram as rodas dos lanchões. Quanto à capivara a Vereadora disse que não vê nenhum



senão, porque Capivari  nas suas origens, nos mapas antigos podemos observamos que
está escrito com Y, que na língua indígena quer dizer rio das capivaras, então a alusão a
esse animalzinho que está nos quatro cantos do município, não enxerga nada de errado,
pelo contrário,  considera algo afetivo e carinhoso. Disse ainda que se observarmos, em
outros município  também tem isso,  e  citou  como exemplo  Balneário  Pinhal  onde tem a
abelhinha  montada  num  burrico  no  Túnel  Verde.  Finalizando  disse  que  a  Capivara
representa o nome do município, e não vê nada de errado em ter as capivaras na rótula,
agora se as capivaras são bonitas ou feias, se gordas ou magras, aí é outra discussão, mas
respeita a opinião do vereador. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar, a
PRESIDENTE  declarou encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para a
próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia treze de outubro, do ano dois mil e quinze,
às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo fique registrado, lavrou-se a
presente ata que segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                        1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


